

неочаквано, нежелано събитие и се превръщаше в личностна драма за цял живот. Тогава повече от две трети от момичетата са съжалявали, че са родили извънбрачно дете. Само 15 на сто не са имали желание да прекъснат бремеността, защото са искали да родят детето, близо половината са искали, но е било вече късно, а 28.3 на сто са се надявали на женитба.

Резултатите от социологическото изследване през 1995 г. показват, че в своята същност извънбрачното майчинство в наши дни е съвсем различно. За по-голямата част от девойките то вече не е толкова страшно и травмиращо ги събитие. Независимо от всички други обстоятелства, то е в много по-голяма степен вече приемливо, а децата много по-често - желани. Не са пожелали да прекъснат бремеността, защото са искали да родят детето вече близо две трети (64.7 на сто), а само 18.3 на сто не са я прекъснали, защото е било късно и не са им разрешили, и едва 5.6 на сто са разчитали на женитба.

Настъпилите силни изменения за периода от 1982 г. насам много ярко проличават от решението на майките на извънбрачните деца за по-нататъшната съдба на детето, тъй като този въпрос е един от най-важните - той е резултат, формирал се под въздействието на много личностни и социални фактори.

Таблица 5

#### РЕШЕНИЕ ЗА ПО-НАТАТЪШНАТА СЪДБА НА ДЕТЕТО

Въпрос: „Какво възнамерявате да правите с детето?“	1982	1987	1995
Ще го взема веднага	11.0	25.9	81.9
Ще го оставя временно в дом „Майка и дете“ и след това ще го взема	12.8	19.6	4.8
Ще го оставя за осиновяване	76.2	54.3	9.6

Не се е променило само отношението на обществеността към извънбрачните деца и техните майки. Както преди десет години, така и сега само около една четвърт от анкетираните девойки са отговорили, че хората вече ги приемат съвсем нормално и нямат лошо отношение към тях.

Всичко това на свой ред означава, че майките на извънбрачни деца, а и техните родителски семейства, са преодолели бариерата на общественото мнение. При предходните изследвания беше установено, че момичетата оставят децата си за осиновяване или в дом „Майка и дете“ главно поради страх от отношението на обществеността към тях и че успяват да преодолеят този страх и да си вземат детето, ако бъдат подкрепени от своите родители. Значи истинските добродетели